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В статье аргументированы преимущества использования интерактивных технологий в учебном процессе 
школы. Отмечено, что совершенствование учебного процесса в школе нуждается в целенаправленной 
подготовке будущих учителей к использованию инновационных педагогических технологий, способствующих 
проявлению активности учеников, реализации, личностно-ориентированного подхода, будут базироваться 
на диалогическом межличностном взаимодействии участников учебно-воспитательной среды, и которые 
составляют основу интерактивных технологий. Поданы различные научные подходы к классификации 
интерактивных технологий. 

Ключевые слова: педагогические технологии, интерактивные технологии, интеракции, классификация.

The advantages of using interactive technologies in the school educational process have been considered in the 
article. It has also been indicated, that the improvement of educational process in the school demands purposeful 
training of teachers to be for the implementation of innovative pedagogical technologies. These technologies will 
help to express the pupils’ activity and to realize personality-oriented approach. They are to be based upon dialogical 
interpersonal interaction of participants of educational-training environment. Variuos scientifi c approaches towards 
the classifi cation of interactive technologies have also been analysed in the article.
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ТЕОРЕТИКО –МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

ПРОБЛЕМИ МІЖЕТНІЧНИХ ВІДНОСИН
Ляшко Ма’яна Михайлівна

м.Ужгород 
В статті розглядається проблема етнічних від-

носин. Підкреслюється, що Україна є багатонаці-
ональною державою, тому дана проблема для неї 
є дуже важливою. Наукове дослідження різних ас-
пектів проблеми неможливе без чіткого розуміння 
основних категорій (етнос, національність, етніч-
на ідентичність, соціальна ідентичність, етнічний 
стереотип), які проаналізовані автором.

Ключові слова : етнічні відносини, етнос, наці-
ональність, етнічна ідентичність, соціальна іден-
тичність, етнічний стереотип.

 
Україна є поліетнічною країною і питання міжет-

нічних відносин завжди були важливим для неї, але 
особливої актуальності вони набули останнім часом, 
коли в значній мірі загострилися політико-ідеологіч-
ні, етнічні, мовні, релігійні відмінності серед різних 
верств населення, внаслідок чого в окремих регіонах 
країни виникає міжнаціональна напруга, конфліктні 
ситуації.

Проблема міжетнічних відносин розглядається 
в працях багатьох вітчизняних учених (Г.Щокін, В 
Попов, Г.Солдатова, В.Нікітюк, Т.Рудницька та ін.). 
Певний вклад в дослідження проблеми міжетнічних 
відносин в Закарпатті внесли такі вчені, як І.Гранчак, 
І.Мигович, О.Довганич, Й.Ємець, М.Макара, 
В.Сагарда та ін. Проте багато аспектів проблеми ет-
нічних меншин в умовах трансформації суспільства, 
безперечно, вимагають подальшого дослідження.

Слід підкреслити, що дослідження будь-яких 
аспектів проблеми міжетнічних відносин вимагає, 
перш за все, визначення чітких методологічних під-
ходів, обгрунтування основного категоріального апа-

рату. В зв’язку з цим коротко зупинимося на аналізі 
найбільш важливих понять, якими зазвичай оперу-
ють в дослідженні проблеми національних меншин 
і національних відносин.

В сучасному світі основною соціально-етнічною 
спільнотою є нація – історично сформований тип 
етносу, спільність людей, яка характеризується стій-
кою цілісністю економічного життя, мови, території, 
певними особливостями культури і побуту, психоло-
гічного складу і етнічного національного характеру 
[1]. 

Нації, які прийшли на зміну народностям, - більш 
широке поняття. Правда, історична зміна народнос-
тей націями ще не означає, що перші взагалі зникли. 
Народність, як відомо, є однією з форм соціально-ет-
нічної спільності людей, яка історично слідує за ро-
доплемінною спільністю. Її виникнення відноситься 
до періоду розпаду первісно-общинних відносин. 
Якщо для родоплемінних об’єднань найбільш харак-
терною рисою виступали кровно-споріднені звязки, 
то для народності – територіальні, а для нації – еко-
номічні. Народність більш властива для рабовлас-
ницького і феодального ладу. В умовах капіталізму, з 
посиленням економічних і культурних зв’язків вона, 
як правило, переходить в націю, проте деякі народ-
ності продовжують існувати і зараз, оскільки в силу 
різних причин вони не стали нацією.

Нація і народність є історичними формами етно-
су. Етнос – це стійка сукупність людей, яка історично 
сформувалася в певних природних умовах. Етнос во-
лодіє спільною мовою (включаючи діалекти), спіль-
ними особливостями культури, менталітету [2]. 

Основні ознаки етносу: мова, звичаї, обряди, тра-
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диції, народна творчість, норми поведінки, тобто такі 
компоненти культури, які передаються із покоління 
в покоління, утворюючи так звану етнічну культуру.

В дослідженнях використовується також поняття 
національні меншини (етнічні меншини), тобто со-
ціально-етнічні групи, які проживають за межами 
території своєї нації. 

Поняття “етнічність” тісно зв’язане з такими по-
няттями як “етнічна самосвідомість”, “етнічна іден-
тичність”. Етнічність – невід’ємна частина загальної 
соціальної ідентичності людини, формування і функ-
ціонування якої підпорядковано певним соціально-
психологічним закономірностям.

У «Психологічній енциклопедії» соціальна іден-
тичність розглядається як результат процесу соціаль-
ної ідентифікації, що полягає у встановленні всере-
дині групи стійких де персоналізованих стосунків, за 
яких індивідуальні властивості психологічно є менш 
важливими, ніж групові [3, с.150].

Традиції дослідження етнічної самосвідомості 
мають досить широку базу етнографії, етносоціоло-
гії, етнопсихології. 

В останні десятиріччя у вітчизняній науковій лі-
тературі все частіше зустрічається поняття “етнічна 
ідентичність”, “етнічність”, які тлумачаться на осно-
ві різних зарубіжних концепцій. Починаючи з кінця 
1970-х років, західні дослідники етнічності намага-
лися пояснити складну природу соціальних і етніч-
них конфліктів, міжкультурної взаємодії, політичної 
активізації етнічних меншин, які мають місце в світі. 
Ці процеси породили зміну дослідницьких орієнта-
цій в соціальних науках, в результаті чого з’явились 
численні теорії етнічності.

На основі аналізу різних концепцій етнічності, за-
пропонованих ученими (В.Соколовський, В.Тишков, 
П.Штерн) виділяються три підходи до її вивчення: 
“першородний”, інструменталіський і конструкти-
вістський [4]. В цих підходах є багато спільного, про-
те наявні і принципові відмінності.

Учені “першородної” концепції розглядають ет-
нічність в якості первинної характеристики, влас-
тивої індивіду як члену реально існуючої етнічної 
групи. Це є етнічність “в душі”, “в серці” , її основа 
- кровна спорідненість, спільне походження і тери-
торія. 

На думку представників “конструктивістської “ 
концепції, етнічність коріниться не “в душі”, а в сві-
домості індивідів. Тут важливим факторами стають 
не спільна теориторія, чи кровна спорідненість, а 
більше – групова самосвідомість, почуття солідар-
ності, міфотворчість. Конструктивісти розглядають 
етнічність як ситуативний, часто “нав’язаний” фе-
номен. Процес соціального конструювання, на дум-
ку В.Тишкова, може бути спрямований, зокрема, на 
компенсацію дефіциту культурних відмінностей. 
З цією метою робляться спроби посилити процес 
культурної дивергенції. Еліти в своєму намаганні 
мобілізувати етнічну групу проти своїх політичних 
противників, або проти центральної державної вла-
ди намагаються збільшити кількість групових рис і 
символів, щоб довести, що члени групи відрізняють-
ся не тільки якоюсь окремою характеристикою (на-
приклад, діалектом), а багатьма рисами” . Цей про-
цес набуває масштабного характеру, якщо йому на 
службу поставлена державна машина. Так, сьогодні 

ми є свідками того, що відмінності між росіянами і 
українцями стали більш різноманітними і чіткими за 
останні десять років.

Інструментальна орієнтація поєднує в собі деякі 
риси перших двох. Вчені цієї орієнтації пояснюють 
етнічність як засіб досягнення групових інтересів, 
як ідеологію, яка створюється елітою для мобілізації 
групи.

Цікавою є соціально-психологічна концепція, яка 
розглядає етнічність як ефективний засіб для подо-
лання відчуженості, відновлення національної гор-
дості. Це – властиві групі внутрішні психокультурні 
ресурси як культурні архетипи, які актуалізуються 
ззовні. Така “розбуджена” етнічність використову-
ється в цілях етнополітичної мобілізації, соціального 
контролю.

Поняття “етнічність” та “етнічна ідентичність” 
дуже близькі, але не тотожні. Г.Солдатова [5] під-
креслює, що з одного боку, етнічна ідентичність - є 
вужчим поняттям. Це – когнітивно мотиваційне ядро 
етнічної самосвідомості. З другого боку, це поняття 
є ширшим , бо воно включає в себе також прошарок 
безсвідомого. 

Етнічність – невід’ємна частина загальної соці-
альної ідентичності людини, формування і функціо-
нування якої відбувається у відповідності з певними 
соціально-психологічними закономірностями.

У пострадянському просторі проблема соціальної 
ідентичності отримала досить чітке “етнічне забарв-
лення”. В умовах зростання міжетнічної напруги на 
етнічність чи етнічну ідентичність як вид соціальної 
ідентичності припадає основне навантаження по орі-
єнтації індивіда в суспільстві. Етнічність перетворю-
ється, по суті, у форму взаємодії між культурними 
групами, які діють внутрі загального соціального 
контексту.

 Етнічність можна розглядати: як компонент 
множинної ідентичності в структурі групової само-
свідомості; як соціально-психологічний результат 
емоційно-когнітивних і ціннісних процесів етнічної 
ідентифікації і міжетнічної диференціації; як моти-
ваційно-когнітивне ядро етнічної самосвідомості, 
опосередковане міжетнічної взаємодією.

Що стосується етнічної самосвідомості, вчені ви-
діляють в ній такі головні компоненти: усвідомлення 
приналежності до свого народу; усвідомлення інтер-
есів свого народу; уявлення про культуру, мову, тери-
торію [6; 7].

Центральне місце серед етносоціальних уявлень 
посідають образи власної та інших етнічних груп. 
Саме вони складають головний зміст етнічної іден-
тичності як когнітивно-мотиваційного ядра етнічної 
самосвідомості.

Етнічні образи формуються на основі 3 
взаємозв’язаних процесів: ототожнення особистості 
з етнічною групою і її самовизначення через етніч-
ну групу (самоідентифікація); диференціація власної 
та інших етнічних груп і усвідомлення міжетнічних 
відмінностей (етнічна ідентифікація і міжетнічна ди-
ференціація); усвідомлення ставлення до власної та 
інших етнічних груп. В етнонапружених ситуаціях 
етнічне самовизначення і усвідомлення міжетнічних 
відмінностей відбувається через диференційність 
ставлень до найбільш значимих етнічних груп.

Етнічна ідентичність - це не тільки прийняття 
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певних групових уявлень, готовність до подібного 
способу мислення і етнічних почуттів. Це також по-
будова системи відносин і дій в різних етноконтак-
тних ситуаціях. Таким чином, суб’єкт визначає своє 
місце в багатонаціональному суспільстві і засвоює 
способи поведінки внутрі своєї групи і поза нею. 
Чим більше членів етнічної групи поділяють загаль-
ну ідентичність, тим більша вірогідність спільних дій 
по її захисту. Стійкість ідентичності і її позитивність 
– центральні моменти для відчуття групової психо-
логічної безпеки і стабільності. Етнічна ідентичність 
виступає психологічною основою етнополітичної 
мобілізації, тобто, готовності людей, об’єднаних за 
етнічною ознакою, до групових дій по реалізації на-
ціональних інтересів. 

Коротко зупинимось на аналізі ще одного важ-
ливого для дослідження міжетнічних відносин по-
няття – “етнічний стереотип”, який є регулятивним 
елементом історичної самосвідомості і виконує 3 
основні функції: пізнавальну, комунікативну і функ-
цію захисту позитивної етнічної ідентичності. Пізна-
вальна функція вивчалась вченими на основі когні-
тивного підходу, в результаті чого було встановлено, 
що стереотипи служать для спрощення міжетнічної 
диференціації і “економії” сприймання в етноконтак-
тних ситуаціях. Етнічний стереотип - це не тільки 
певним чином оформлена система інформації, він 
служить і для організації спілкування. Стереотип 
психологічно закріплює ставлення до власної етніч-
ної групи, відносини між етнічними групами і, від-
повідно, ставлення до її окремих представників. На 
основі актуалізації етнічного стереотипу як системи 
ознак-уявлень прогнозується поведінка іншої сторо-
ни і на основі цього встановлюється психологічна 
комунікативна дистанція, яка реально регламентує 
процес міжетнічного спілкування. Третя функція ет-
нічного стереотипу – зміцнення і захист позитивної 
етнічної ідентичності. Її суть в тому, що в системі со-
ціалізації кожної здорової етнічної культури закладе-
но механізм виховання у її представників не тільки 

поваги до інших культур, але, в першу чергу, почуття 
переваги родових етнокультурних цінностей.

У багатьох народів з раннього дитинства заохо-
чується формування більш позитивних установок до 
цінностей власної культури. Це не тільки елементи 
етнічної культури, але і важливі психологічні умови 
збереження етнічної єдності як цілісного і неповтор-
ного організму.

Органічна єдність соціальних і етнічних ха-
рактеристик спільнот людей, їх варіативність і 
взаємозв’язок дозволяють визначити відносини між 
ними як економічні, територіальні, політичні, дер-
жавно-правові, культурні і мовні взаємовідносини 
між націями, національними групами і народностя-
ми в різних суспільно-економічних формаціях або на 
різних етапах функціонування і розвитку суспільства 
в різних країнах.

Таке розуміння відносин між соціально-етніч-
ними спільнотами дозволяє визначити їх специфіку. 
Вона полягає, по-перше, в тому, що взаємовідносини 
між соціально-етнічними спільнотами проявляють-
ся найчастіше ( і головним чином) через економіч-
ні, політичні, соціальні і духовні форми суспільних 
відносин. По-друге, ця особливість проявляється в 
наявності двох сторін у відносинах між соціально-
етнічними спільнотами: внутрішньою (відосини між 
ними внутрі територіально-державницьких утво-
рень) і зовнішньою (відносини між ними в системі 
різних територіально-державницьких утворень).

Стосовно етнічних меншин часто використову-
ється і поняття “діаспора”. Розрізняють: 1. внутріш-
ню діаспору (проживає поза межами своїх країн); 
2. ближню діаспору (представлена соціально етніч-
ними групами, історична батьківщина яких – бувші 
радянські республіки); 3. дальня діаспора (історична 
батьківщина її представників – країни далекого за-
рубіжжя); 4. діаспора, яка не має національно-тери-
торіальних утворень (наприклад, цигани).

Таким чином, дослідження проблеми етнічних 
меншин і етнічних відносин вимагає адекватного ви-
користання категоріального апарату.
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В статье рассматривается проблема этнических отношений. Подчёркивается, что Украина является 
многонациональным государством, поэтому данная проблема очень актуальна. Научное исследование 
различных аспектов проблемы невозможно без понимания основных категорий (этнос, национальность, 
этническая идентичность, социальная идентичность, этнический стереотип), которые проанализированы 
автором.

Ключевые слова: этнические отношения, этнос, национальность, этническая идентичность, социальная 
идентичность, этнический стереотип. 

In this article the problem of ethnic relations has been considered. It has been underlined that Ukraine is a 
multicultural country and this problem is very important. Scientifi c research of different aspects of this problem 
is impossible without understanding of its main categories (“ethnos”, “nationality”, “ethnic identity”, “social 
identity”, “ethnic stereotype”) which have ben analysed by the author. 

Key words: ethnic relations, ethnos, nationality, ethnic identity, social identity, ethnic stereotype. 
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